

每千名儿童床位数增长 HPV 疫苗接种数量上升

我国多措并举提升妇幼健康工作

再次明确！今年医保改革重点有这四个

新华社北京5月30日电(记者彭韵佳、沐铁城)扩大药品耗材集采范围、调整医疗服务价格、进一步扩大大门诊费用跨省直接结算……日前,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务》,再次明确今年医保领域的改革目标。

重点一:扩大药品耗材集采范围

任务明确,继续开展药品耗材集中带量采购工作,并扩大采购范围,力争每个省份国家和地方采购药品通用名数合计超过350个。这意味着,药品集采将继续扩围,进一步挤压药品带金销售的空间,扩大老百姓受益面。

三年来,集采已经进入常态化、制度化阶段,国家累计6批集采共采购234种药品,平均每个省份药品集采品种累计已达50个。

集采不仅实现被采购药品的降价,同时也对药品市场产生鲶鱼效应。从国家医保局开展的药品价格监测数据看,2019年和2021年这两年,药品总体价格水平持续下降,年均达到7%左右。

在高值医用耗材方面,2022年国家层面将开展一批脊柱类高值医用耗材集采。针对国家组织采购以外用量大、采购金额高的药品耗材,国家医保局等部门将指导各省份至少各实施或参与联盟采购实施1次集中带量采购。

重点二:推进医疗服务价格改革

医疗服务价格是重要的民生价格。任务明确,各省份2022年6月底前印发建立医疗服务价格动态调整机制相关文件,年底前将医疗服务价格调出成本监审和价格听证目录。

此前,国家医保局等八部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。赣州、苏州、厦门、唐山、乐山5个城市成为试点城市。

2022年,国家医保局等部门将指导地方科学设置医疗服务价格调整的启动条件、触发标准及约束条件,年内开展1次调价评估,符合条件的及时调价。

国家医保局有关负责人表示,深化医疗服务价格改革的同时,也将不断完善配套措施确保群众负担总体稳定。包括做好调价可行性的评估,做好医疗服务价格和支付政策协同,将调价部分按规定纳入医保支付范围等。

重点三:推行多元复合式医保支付方式

为推动医保高质量发展,任务明确,推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,在全国40%以上的统筹地区开展按疾病诊断相关分组(DRG)付费或按病种分值(DIP)付费改革工作,DRG付费或DIP付费的医保基金占全部符合条件住院医保基金支出的比例达到30%。

推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,将提高医保基金使用效率,减轻患者个人负担。2019年以来,30个城市的DRG付费国家试点和71个城市的DIP付费国家试点先后启动,在放医药费用增速、规范医疗行为等方面发挥积极作用。

据介绍,在国家试点的基础上,部分省份也选取了一些基础条件较好的城市开展试点,全国DRG、DIP的试点已经超过200个。根据安排,相关部门将对已进入实际付费阶段的试点城市进行评估,根据评估结果完善支付方式。

重点四:促进多层次医疗保障体系发展

目前,我国已基本建成以基本医保为主体、医疗救助为托底、补充医疗保险等共同发展的多层次医疗保障制度体系。2022年,将继续支持商业保险机构开发与基本医疗保险相衔接的商业健康保险产品,更好覆盖基本医保不予支付的费用。

此外,基本医疗保险统筹层次稳步提高,我国绝大多数省份已经实现了市级统筹,北京、天津、上海、重庆、海南等省份已经探索开展省级统筹。接下来,基本医保省级统筹将继续推进。

在跨省异地就医直接结算方面,进一步扩大大门诊费用跨省直接结算,每个县至少有一家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

国家医保局等部门也将指导各地推进职工医保普通门诊统筹,对在基层医疗卫生机构就医实行差别化支付政策,逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。

2018年的341.7万剂次上升至2020年的1227.9万剂次。

当前,我国可应用的HPV疫苗包括二价、四价和九价疫苗,使用年龄范围为9至45岁女性。引起宫颈癌HPV高危型别最主要的是16和18亚型,二价HPV疫苗可预防70%以上宫颈癌。世界卫生组织推荐9至14岁女孩作为HPV疫苗的首要接种人群,越早接种效果越好。

“目前HPV疫苗处于供不应求状态,我国适龄女性HPV疫苗接种率处于较低水平。”中华预防医学会妇女保健分会主任委员、中国疾控中心慢性病首席专家王临虹提示,在目前疫苗供应紧张的情况下,不要因为等待更高价型疫苗而错过最佳接种时间。

“近年来,随着生育政策的调整,高龄生育也随之增加,而年龄和出生缺陷发生的关系是明确的正相关。”国家妇产疾病临床医学研究中心主任、北京大学第三医院院长乔杰介绍,从“十一五”到“十三五”,国家布局了一系列专项,胚胎植入遗传学诊断等一系列研究获得突破,使得出生缺陷总体防治水平提高不少。

针对边远山区和脱贫地区出生缺陷防控问题,乔杰表示,要加强科普信息发布及当地出生缺陷防控能力建设,覆盖近2600个县区,开展免费宫颈癌筛查1.3亿人次,免费乳腺癌筛查6400万人次。

为适龄女性接种HPV疫苗是防治HPV感染,降低宫颈癌发生的重要措施。目前,我国已有五款HPV疫苗获批注册,包含三款进口HPV疫苗和两款国产疫苗。统计数据显示,2018年至2020年,我国HPV疫苗接种数量逐年上升,从

新华社北京5月30日电



在山东省荣成市妇幼保健院新生儿监护病房,医护人员在为新生儿喂奶。

有保障。

儿童健康服务供给补短板、强弱项

全面推动儿童健康离不开儿科医疗服务能力建设。我国目前依然存在儿科医生较为短缺的供给短板。在持续提升妇女儿童健康水平的同时,国家卫生健康委连续两个周期推出健康儿童行动,着力扩容儿科医疗优质资源。

“目前,我国每千名儿童床位数是2.2张,较2015年增长了0.27%。”国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍,北京儿童医院2013年组

建跨区域专科联盟,与全国31个省份的47家儿童医院实现“专家、医、教、研、防、管”共享。

倪鑫表示,国家发展改革委、国家卫生健康委推动的国家区域医疗中心建设也再次促使优质儿科资源有效下沉扩容。得益于区域医疗中心建设,截至2020年底,河南省到北京儿童医院就诊的门诊儿童人数下降63.1%,住院人数下降51.3%。

面对实施三孩生育政策和儿科医生较为短缺带来的潜在挑战,下一步,国家卫生健康委将加大对欠发达地区儿科服务体系,构建全周期、全方位、有温度的儿童医疗和保健服务。

全方位保障孕产妇、妇女身心健康

宫颈癌、乳腺癌严重影响妇女健康,开展人群筛查可早诊早治。截至2020年,我国“两癌”筛查工作已覆盖近2600个县区,合计开展免费宫颈癌筛查1.3亿人次,免费乳腺癌筛查6400万人次。

为适龄女性接种HPV疫苗是防治HPV感染,降低宫颈癌发生的重要措施。目前,我国已有五款HPV疫苗获批注册,包含三款进口HPV疫苗和两款国产疫苗。统计数据显示,2018年至2020年,我国HPV疫苗接种数量逐年上升,从

用行动营造共识 用结果赢得信任

访香港特别行政区第六任行政长官李家超



李家超接受新华社记者专访。

新华社香港5月30日电(记者白林、胡创伟、牛琪)“在已实现由乱到治、正处于由治及兴的关键阶段,我希望建立一个关爱共融,有发展、有希望、有活力的香港,既联结世界,也融入国家发展大局。”日前,李家超在候任行政长官办公室接受了新华社记者专访,就如何为香港开新篇、解决社会民生诉求、维护国家安全、落实“爱国者治港”,以及进一步融入国家发展大局等问题一一作答。

开新篇需要新态度

“同为香港开新篇”,是李家超反复强调的愿景和信念。在他的设想中,香港新篇究竟是何景象?

“第一是同,共同的意思。”李家超强调团队精神,政府要和社会各界、广大市民共同解决问题。

第二,开新篇需要新态度,就是共同以结果为目标去解决问题。“问题很多,但每天解决一个,一年就有365个,积累下来就应该有成绩了。”

“第三,香港的新篇就是希望在5年里创造一个有充分发展机会而且平稳、安全的香港,通过发展解决很多方面的问题。”

李家超的竞选政纲中含有四大纲要,包括强化政府治理能力,团结一致为民解困;精简程序多管齐下,提供更多安居之所;全面提升竞争实力,创造持续发展空间;同建关爱共融社会,增加青年向上流动机会。这四大纲要相互关联。

“我是一个务实的人。”他坦言知道社会有不同诉求,但能把事情做好才最重要。“我上任之后会和团队讨论每个政策范畴内优先处理的事项。”

“以人为本”是重要施政理念

在李家超的政治哲学中,“以人为本”是最重要的施政方针和理念。“政府就应该处理市民最关注的问题。”李家超坦言,每个阶段都会有新的问题出现,“政府要做到有效施政,最重要的不单是做自己以为对的事,而是做老百姓最希望政府做的事”。

比如市民对房屋有较大诉求,“所以我将房屋问题作为主责,从‘提速、提效、提量’几方面加以解决”。

针对土地房屋的供应,李家超表示:“我一上任就会研究设立‘公营房屋项目行动工作组’及‘土地房屋供应统筹组’,这两个组都会由司长统筹带领。”

“特别是对于‘公营房屋项目行动工作组’,我要求其在上任100天后就交出第一份报告,提出加快房屋供应的意见建议。”李家超说,自己在政纲中提出的“公屋提前上楼计划”也要尽快确定哪些项目具备可能性。

对有分歧的事情,李家超觉得要“一步一步来”。

“我希望用行动解决分歧,用结果争取信任,以成绩累积互信。”他认为,不管是民生问题、政治问题还是发展问题,大家看法可以不一样,但有了互信,就可以把分歧减到最小,凝聚和团结社会的力量。

坚定不移维护国家安全

近年来,在应对“修例风波”和实施香港国安法等重大事件中,李家超立场坚定,敢于担当,全力维护国家主权、安全、发展利益。

“对国家安全永远都要保持警惕,因为风险永远存在。”李家超强调。

他解释说:“尽管香港国安法基本上已经控制好最关键的一些风险,把香港基本法第二十三条有关立法工作做好依然是我们的宪制责任。”

“我觉得要从方方面面做风险评估,评估之后做好预案,提高我们的安全系数。”

对于美国此前对他实施的所谓制裁,李家超直言,“对这些无理制裁我嗤之以鼻”。

他说,这其实更加明确说明国家安全的重要性,“所以我会坚定不移地继续维护国家安全,确保我们国家的发展利益”。

全面发挥“爱国者治港”作用

在5月8日举行的香港特别行政区第六任行政长官选举中,李家超以高票当选。

“信任是一个很大的责任,但这个责任也是我的动力。”他说。

这是香港完善选举制度后的首次行政长官选举,也是巩固落实“爱国者治港”原则的一场重要选举。

李家超指出,新选举制度下当选的行政长官有责任组建好一支爱国爱港的管治团队,带领香港社会共同努力,同开新篇。

他认为,要释放“爱国者治港”的价值,就需要行政与立法在沟通和配合中,找出新的创造社会价值的方法。

“我和立法机构会用好‘爱国者治港’,创造有效的施政能力。”李家超说。

发挥“一国两制”优势 贡献国家

在当选后举行的记者会上,李

家超强调,新一届政府要用好“一国两制”制度优势,全面融入国家发展大局,深度参与粤港澳大湾区建设,搭上经济发展快车。

他在专访中进一步指出,香港将用好国家“十四五”规划以及粤港澳大湾区建设所给的机遇,发挥香港的优势,作出更大贡献。

他强调,用好香港“一国两制”的独特优势,是贡献国家的关键元素。

“‘一国两制’下,香港既是国家的一个特区,又是接轨国际的大都会,是一个独立的关税区。”李家超说,“十四五”规划纲要和大湾区建设可以巩固香港的固有优势,并增加一些新兴的优势,贡献国家。

“固有的优势如人民币离岸业务中心,把这方面的优势做好做大,帮助人民币的流通,同时利用我们的融资风险管理将香港国际金融中心做大做强,这肯定是一个方向。”李家超说。

全面发挥新兴优势也空间无限。他举例说,把香港建成中外文化艺术交流中心和国际创新科技中心,就是新兴的优势,对香港有利,也对国家有利。

让“东方之珠”再放异彩

今年7月1日将迎来香港回归祖国25周年纪念日。未来5年,香港既充满机遇,也面临挑战。李家超希望,5年后,香港成为一个大家都觉得有活力、有发展机会、有希望和关爱共融的社会,有着深厚的国家情怀,“爱国者治港”深植人心。

“一个多元包容的国际性都会,一座可爱的城市,所有人都可以拥抱香港的‘优势’。”他说,香港居民将会健康生活,在学业上有发展,有创业的机会,少有所期、老有所依。

对内地同胞而言,“香港是可以经常来看,还可以创业就业的地方,是‘一国两制’下有活力、多姿多彩和有很多发展空间的香港。”

对自己人生中十分重要的5年,李家超信心满满:“我准备好了!”

“我相信经过共同努力,可以让香港这颗‘东方之珠’再放异彩。”他说。

王晓晖刘国中尹弘分别当选四川陕西甘肃省委书记

新华社成都5月30日电中共四川省第十二届委员会第一次全体会议5月30日选举王晓晖为省委书记,黄强、罗文为省委副书记,当选为省委常委的还有廖建宇、施小琳(女)、于立军、李云泽、田晓蔚、曹立军、陈炜、赵俊民、靳磊、郑莉(女)。中共四川省第十二届委员会第一次全体会议选举廖建宇为省纪委书记,张冬云、熊焱、赵正文、凯旋为省纪委副书记。

新华社西安5月30日电中共陕西省第十四届委员会第一次全体会议5月30日选举刘国中为省委书记,赵一德、赵刚为省委副书记,当选为省委常委的还有王晓、王兴宁、方红卫、程福波、郭永红(女)、刘强、蒿慧杰、李春临、王琳。中共陕西省第十四届委员会第一次全体会议选举王兴宁为省纪委书记,马希良、王晓江、何备战、苏斌为省纪委副书记。

新华社兰州5月30日电中共甘肃省第十四届委员会第一次全体会议5月30日选举尹弘为省委书记,任振鹤(土家族)、王嘉毅为省委副书记,当选为省委常委的还有王斌、石谋军(苗族)、朱天舒、程晓波、孙雪涛、刘长根、张锦刚、张永霞(女)、周伟。中共甘肃省第十四届委员会第一次全体会议选举王斌为省纪委书记,张伟、李寿伟、邓海涛、龚昌明为省纪委副书记。